
مشارکت بانک رفاه در اجرای پروژه دانش‌بنیان 
500 میلیارد ریالی کیش

راه‌اندازی نیروگاه »سیکل ترکیبی تابان« یزد 
با تسهیلات بانک صادرات ایران

بانک رفاه در راستای حمایت از اشتغال و تولید و 
هم‌راستا با شعار محوری سال 1396، در اجرای 
پروژه دانش‌بنیان 500 میلیارد ریالی کیش 

مشارکت کرد. 
به گزارش روابط‌عمومی بانک رفاه، در مراسم 
افتتاح و بهره‌برداری از کارخانه تولید پروتزهای 
اندامی در جراحی ارتوپدی و مغز و اعصاب که 
به مناسبت ایام‌ا... دهه مبارک فجر و با حضور 
دکتر ستاری معاون علمی و فناوری رئیس‌جمهور 
و مسئولان این بانک برگزار شد، از مشارکت و 
حضور بانک رفاه در این طرح ملی قدردانی شد.
 دکتر ستاری، معاون علمی و فناوری رئیس‌جمهور 
در آیین افتتاحیه این پروژه، طی سخنانی اظهار 
داشت: »حرکت مناطق آزاد به سمت اجرای 

طرح‌های زیرساختی، دانش‌بنیان و دارای ظرفیت 
صادراتی، هدف مهمی است که باید بیش از پیش 
به آن توجه شود. مناطق آزاد بستر بسیار مفیدی 
برای صادرات فراهم ساخته و لازم است مدیران 

مناطق آزاد هم به آن توجه داشته باشند.
 همچنین با راه‌اندازی این مجموعه تولیدی برای 
60 نفر به صورت مستقیم و 200 نفر به صورت 

غیرمستقیم اشتغال فراهم شده است.
 تولید انواع ایمپلنت‌های درون استخوانی با 
بهره‌گیری از جدیدترین فناوری‌های روز دنیا از 
جمله مهم‌ترین اهداف این شرکت تولیدی است.
این واحد تولیدی با اتکا به توان داخلی علاوه‌بر 
تامین نیاز داخلی از خروج سالیانه 10 میلیون 

دلار ارز از کشور جلوگیری می‌کند. 

​نیروگاه یک هزار مگاواتی »سیکل ترکیبی تابان« 
یزد با تسهیلات ٢٣٠ میلیون یورویی )١٠ هزار 
میلیارد ریالی( بانک صادرات ایران توسط معاون 
اول رئیس‌جمهور در دهه مبارک فجر راه‌اندازی 
شد که برگ زرین دیگری از افتخارات این بانک 

محسوب می‌شود.
 به گزارش روابط‌ عمومی بانک صادرات ایران، در 
ایام‌ا... دهه مبارک فجر نیروگاه یک هزار مگاواتی 
»سیکل ترکیبی تابان« یزد با تامین مالی ٢٣٠ 
میلیون یورو )١٠ هزار میلیارد ریال( از محل 
صندوق توسعه ملی و مشارکت شرکت انرژی 
گستر جم و با عاملیت بانک صادرات ایران توسط 
اسحاق جهانگیری، معاون اول رئیس‌جمهور 
راه‌اندازی شد و این پروژه ملی، برگی دیگر از 

دفتر افتخارات بانک صادرات ایران در کمک به 
اقتصاد ملی و توسعه زیرساخت‌های صنایع مادر 

در کشور ورق خورد.
 بنابر این گزارش، در این پروژه شرکت انرژی گستر 
جم به‌عنوان کارفرما از محل تسهیلات دریافتی 
از بانک صادرات ایران مشارکت داشت و گروه 
مپنا به‌عنوان پیمانکار، راه‌اندازی این نیروگاه را 

بر عهده گرفت. 
اهداف این پروژه نیز تامین قسمتی از نیاز برق 
کشور و تامین برق مورد نیاز صنایع انرژی موجود 
در منطقه مانند فولاد است که توسط معاون اول 
رئیس‌جمهور به بهره‌برداری کامل رسید که با تولید 
تقریبا ٥٠٠ مگاوات برق بیش از یک درصد برق 

کشور را تامین می‌کند. 
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یادداشت، اخبار و گزارش‌هایی از تازه‌های اقتصاد
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 یادداشت

   خبرکوتاه

۹
تخم مرغ همچنان می‌تازد و رکوردهای 
عجیبی را ثبت می‌کند! قیمت تخم مرغ 
سه‌شنبه -دیروز- به کیلویی 7180 تومان، 
یعنی بالاترین قیمت سال 96 هم رسید. 
بر اساس محاسبات »فرهیختگان« قیمت 
هر عدد تخم مرغ در چهار ماه اخیر رشد 
49 درصدی را تجربه کرد و از قیمت 365 
تومانی اول مهر به 725 تومانی در روز 
گذشته رسید. مسئولان دولتی مهم‌ترین 
عامل در این افزایش قیمت را آنفلوآنزای 
پرندگان عنوان می‌کنند. دولتی‌ها 
همچنین حفظ سلامتی مردم در برابر معدوم‌سازی 25 
میلیون قطعه مرغ و افزایش قیمت تخم مرغ را ناچیز 
می‌دانند و معتقدند ما جان مردم را با چیز دیگری معاوضه 
نکردیم. این در حالی است که کارشناسان علل شیوع 
فاجعه بار بیماری آنفلوآنزای مرغی را قصور و کم‌کاری 
سازمان‌های مسئول مانند وزارت جهادکشاورزی و 
سازمان دامپزشکی کشور می‌دانند. اما سوال این است 
آیا در هیچ کشوری از دنیا بیماری آنفلوآنزای مرغی رخ 
نمی‌دهد؟ و اگر در کشوری این بیماری آمد، قیمت تخم 

مرغ سربه فلک می‌کشد؟

 دلیل گرانی تخم مرغ سوءمدیریت است نه 
بیماری!

جلال محمودزاده، نماینده مهاباد در مجلس شورای 
اسلامی با اشاره به سخنان دو روز پیش رئیس‌جمهور در 
راهپیمایی 22 بهمن که آنفلوآنزای مرغی را علت گرانی 
تخم مرغ معرفی کرده بود، گفت: »اینکه مسئولان علت 
گرانی را آنفلوآنزا معرفی می‌کنند، سخن کاملی نیست. 
مشکل اصلی در آنفلوآنزای مرغی مدیریت است، در 
حالی که ما همه تقصیر را گردن بیماری می‌اندازیم.« 
وی ادامه داد: »اینکه می‌گویند دلیل گرانی تخم مرغ 
آنفلوآنزاست درست است، اما باید گفت مدیریت شما 
در شیوع آنفلوآنزا کجا رفته است؟«  دبیر کمیسیون 
کشاورزی مجلس شورای اسلامی درباره علل شیوع 
سریع آنفلوآنزای مرغی در ایران، افزود: »در ایران از طرفی 
مرغداری‌ها به دلیل دیرکرد دولت و بیمه‌ها در پرداخت 
هزینه‌ها تا جای ممکن بیماری آنفلوآنزای مرغی را از 
مامورین سلامت مرغداری‌ها پنهان می‌کنند تا بتوانند 
به اصطلاح مرغ‌های خود را نجات دهند و از طرف دیگر 
وزارت جهاد کشاورزی به دلیل کمبود امکانات این بیماری 
را پنهان می‌کند که این خود باعث گسترش بیماری 
می‌شود.« نورمحمد تربتی‌نژاد، عضو کمیسیون کشاورزی 
درباره منابع سازمان دامپزشکی برای مقابله با شیوع 
آنفلوآنزای پرندگان به »فرهیختگان« گفت: »سال 95 
آنفلوآنزای مرغی در برخی استان‌ها شیوع پیدا کرده بود. 
مهم‌ترین اقدام در این زمینه معدوم کردن مرغ‌هاست. 
در سال گذشته 20 میلیارد تومان برای مقابله با شیوع 
این بیماری اختصاص پیدا کرده بود و بر آن اساس انهدام 
مرغ‌ها صورت گرفت. ولی رقم‌های بالاتری برای مقابله 
احتیاج است، مسلما اگر منابع بیشتری در اختیار سازمان 

دامپزشکی قرار می‌گرفت، موثرتر بود.« 

 باید پیشگیری را جدی می‌گرفتیم
سید راضی نوری، عضو کمیسیون کشاورزی مجلس 
درباره شیوع آنفلوآنزا به »فرهیختگان« گفت: »آنفلوآنزای 
مرغی حالتی اپیدمی و همه‌گیری دارد و در بسیاری از 
کشورها نیز اتفاق افتاده است. در این مورد پیشگیری و 
واکسیناسیون بهتر از درمان است. واکسیناسیون نه‌فقط 
برای آنفلوآنزا، بلکه باید برای همه بیماری‌های مشترک 

انسان و دام صورت پذیرد.« 
عضو کمیسیون کشاورزی تصریح کرد: »این بیماری 
خسارت بسیار سنگینی به اقتصاد کشور وارد کرده 
است. پیدا کردن مقصر سخت است؛ ولی اگر 
پیشگیری را جدی می‌گرفتیم مشکل‌مان به این 
بزرگی و گستردگی نبود. پیشگیری از وظایف وزارت 
جهاد کشاورزی و سازمان دامپزشکی است. باید 
در مورد کانون‌های بیماری نظارت بیشتری داشته 
باشیم. این پیشامد درس عبرتی برای ماست که 

دوباره تکرار نشود.« 
نوری درباره بازگشت به حالت عادی افزود: »این همه 
تلفات تا جایگزین شود کاری سنگین و زمانبر است. 
مرغداری تا جان بگیرد زمان می‌گیرد. باید مطمئن 
شد که مکان سرایت قابل عود نباشد، این مسائل زمان 

زیادی نیاز دارد.« 

 سازمان دامپزشکی می‌توانست 
بهتر عمل کند

حبیب‌ا... نیکزادی‌پناه، دیگر عضو کمیسیون کشاورزی 
در گفت‌وگو با »فرهیختگان« درباره علل شیوع آنفلوآنزای 
پرندگان و اقدامات احتمالی دولت برای مقابله با این 
بیماری گفت: »برای اینکه بیماری تسری نیابد باید 
متولیان امر کنترل داشته باشند و پیشگیری کنند. 
آنفلوآنزای مرغی متاسفانه اولین‌بار نیست که به کشور 
خسارت می‌زند. در گذشته نیز خسارات زیادی را به 
مرغداران وارد کرده است.« وی ادامه داد: »به اعتقاد من 
سازمان دامپزشکی می‌توانست به‌گونه‌ای مدیریت کند 
که بیماری تا حدی اشاعه پیدا نکند که امروز تقریبا عمده 
مرغ‌های تخم‌گذار اعم از تخم‌های نطفه‌دار و خوراکی 

با این مشکل مواجه باشند.« 
نیکزادی‌پناه تصریح کرد: »باید سازمان دامپزشکی 
درخصوص عملکرد خود درباره معدوم ‌سازی 25 میلیون 
قطعه مرغ پاسخ و به مردم و مرغداران گزارش دهد 
که چرا این اتفاق افتاد، ‌آیا سهل‌انگاری بوده یا نوع 
آنفلوآنزا به‌گونه‌ای بوده که به‌سرعت توانسته است در 
همه مرغداری‌های ما گسترش یابد، تاکنون که بنده 
گزارشی مشاهده نکرده‌ام.« وی افزود: »آیا واقعا در همه 
جای دنیا وقتی بیماری می‌آید همه چیز به هم می‌ریزد؟ 

آیا نمی‌توانستیم پیشگیری کنیم؟«
عضو کمیسیون کشاورزی افزود: »بیماری‌ای را که اشاعه 
پیدا کرده است، به این سادگی نمی‌شود حذف کرد. 
وقت گیر است، ولی باید در مناطقی که آلوده نشده‌اند، 
ظرفیت واحدهای تخم‌گذار را بالا برد تا خسارت جبران 
شود و بقیه واحدهای تخم‌گذار نیز دوباره به مدار تولید 

برگردند.« 

 سخت است مقصر را اعلام کنیم
عبدا... حاتمیان، نماینده مجلس نیز در واکنش به گرانی 
تخم مرغ و اینکه آیا مقصر فقط بیماری آنفلوآنزای مرغی 
است که رئیس‌جمهور بر آن تاکید دارد، به »فرهیختگان« 
گفت:‌ »وقتی پول برای مقابله نباشد یا واکسن باکیفیت 
را نتوانیم وارد کنیم، چرخه لنگ می‌زند و در نتیجه یک 
قصور ملی صورت گرفته است.« وی افزود: »سخت است 
که مقصر را مشخص کنیم. اگر دامپزشکی واکسن خوب 
در اختیار داشت و اگر پول برای معدوم کردن کانال‌های 
اولیه در اختیارش قرار می‌گرفت، این همه کانون در کشور 
شکل نمی‌گرفت. مرغداری وقتی آلوده شود حتی کود 
حیوانی آن نیز آلوده است که باید دفن شود، مبارزه با 
این بیماری کار سنگینی است و صرفا با واکسیناسیون 

میسر نیست.« 

معاون اقتصادی رئیس‌جمهوری با بیان اینکه باید 
مشخص شود عامل نوسانات اخیر در بازار ارز اقتصادی، 
روانی یا سیاسی است، گفت: »افزایش اخیر قیمت ارز یک 
فرآیند اقتصادی است اما ریشه‌های غیراقتصادی دارد.«  
محمد نهاوندیان، معاون اقتصادی رئیس‌جمهوری 
در نشست هیات نمایندگانی اتاق بازرگانی تهران 
اظهار کرد: »خوشبختانه نهال اتاق تهران بارورتر شده 
و بسیار مایه امیدواری است که گسترش هر چه بیشتر 
فعالیت‌های اتاق، زمینه اثرگذاری قاعده‌مند بخش 
خصوصی در ساختارسازی و بهبود کسب‌وکار در اقتصاد 
ملی را ممکن ‌می‌سازد و زمینه تقسیم کار ملی را فراهم 

‌می‌کند.« 
وی افزود: »حرکتی که در اتاق تهران در مسیر تقویت 
رویکرد علمی آغاز شد، اکنون ارتقا و اعتلا و به عبارت 
دیگر اثربخشی بالاتری پیدا کرده است. البته نه‌فقط 
در اتاق تهران که این رویکرد هم‌افزا و مبتنی‌بر تحقیق، 
در اتاق‌های بازرگانی سراسر کشور رشد کرده است. 
در عین حال، ارتباط اتاق‌ها با تشکل‌ها سامان بهتری 
یافته و آنچه کمیسیون‌های مشورتی مطرح ‌می‌کنند، 

شنیده ‌می‌شود.« 
نهاوندیان با بیان اینکه اتاق‌های بازرگانی و بخش 
خصوصی مسیری طولانی را پیموده‌اند، افزود: »هنوز 
راهی طولانی برای رسیدن به نقطه مطلوب در پیش 

است.« 
 او از ضرورت تقسیم کار ملی میان بخش خصوصی و 
عمومی در حوزه اقتصاد سخن گفت و ادامه داد: »این 
تقسیم کار هم حائز اهمیت است و هم دارای تازگی 
است. بر این اساس باید اهتمام‌های جدیدی نیز برای 

تحقق آن صورت گیرد.« 
 معاون اقتصادی رئیس‌جمهوری، الزام واگذاری 

بنگاه‌های بخش دولتی و عمومی به بخش خصوصی را 
پیام مغتنمی دانست و گفت: »رئیس‌جمهوری با تاکید 
بر انجام این واگذاری‌ها، از بخش‌های دولتی برنامه 
زمان‌بندی خواسته‌اند. در عین حال از وزیر دفاع نیز 
شنیدیم که مقام معظم رهبری نیز فرموده‌اند فعالیت‌های 
اقتصادی نیروهای مسلح نیز واگذار شود. معنای این 
تاکیدات آن است که آنچه در سیاست‌های اصل 44 
قانون اساسی به‌عنوان وظیفه دولت تکلیف شده بود، 

نیز بازتعریف شود.« 
نهاوندیان سپس به دیدار مرحوم حبیب‌ا... عسگراولادی 
با امام خمینی‌)ره( اشاره کرد و گفت: »در این ملاقات، 
امام خمینی اعلام کردند هر کاری را که مردم نتوانستند 
انجام دهند، دولت به آن اقدام کند. این تعبیر رسایی از 
حوزه عمل دولت و بخش خصوصی است. اما در عمل، 
جهت‌گیری‌های مختلفی تجربه شده است. اکنون وقت 
آن فرا رسیده است که نقش‌ بخش خصوصی و بخش 

عمومی در اقتصاد بازتعریف شود.« 
او با اشاره به اینکه در خلال خصوصی‌سازی، موسسات 
عمومی غیردولتی شکل گرفت که نوعی انحراف از قانون 
تلقی ‌می‌شود، ادامه داد: »هدف بهره‌وری به سبب آنکه 
مدیریت بنگاه‌های واگذار شده، از مدیریت حاکم بر 
بنگاه‌های خصوصی تبعیت نمی‌کرد، تحقق نیافت. 
بنابراین، به‌عنوان اولویت نخست از اصلاح ساختار در 

این بخش نباید غافل شد.« 
وی با بیان اینکه باید از محل تضییع منابع به سراغ 
ایجاد رشد در اقتصاد کشور رفت، گفت: »دولت موفق 

شد با حمایت‌های مردمی و ابتکار دیپلماسی، فضای 
مناسبی برای مذاکرات بین دولتی را ایجاد و حال باید 
روی مذاکرات بین‌بنگاهی کار کرد و بخش خصوصی در 
مواجهه با بخش خصوصی سایر کشورها، با تبیین اقتصاد 
نوظهور ایران فرصت حضور در همکاری‌های اقتصادی را 

با ایران برای شرکت‌های خارجی شفاف کند.« 

 اجرای قانون بهبود محیط کسب وکار
نهاوندیان در ادامه به اولویت اجرای قانون بهبود محیط 
کسب‌وکار در معاونت اقتصادی ریاست‌جمهوری اشاره 
کرد و افزود: »انتظار داشتیم که اجرای این قانون در طول 
چهار سال گذشته شتاب بیشتری بگیرد با این حال در 
دوره پیش‌رو، اجرای این قانون در اولویت برنامه‌های 

عملیاتی دولت قرار گرفته است.« 
معاون اقتصادی رئیس‌جمهور افزود: »اگر چه در این 
قانون به صراحت بیان شده است که هیچ دستورالعمل، 
آیین‌نامه و قانونی نباید بدون مشورت و نظرخواهی از 
بخش خصوصی و اتاق بازرگانی اتخاذ شود، شاهد آن 
بودیم که در برخی موارد تصمیماتی گرفته شده که به دور 

از نظرخواهی از بخش خصوصی بوده است.« 
وی در عین حال خواستار ارائه گزارش اتاق بازرگانی 
درخصوص روند اجرای قانون بهبود محیط کسب‌وکار 

و تحویل آن به دولت شد. 
نهاوندیان با اشاره به اینکه دولت دوازدهم اولویت‌کاری 
خود را بر موضوع اشتغالزایی و رفع فقر مطلق قرار داده 
است، افزود: »از بخش خصوصی و اتاق بازرگانی توقع 

داریم در زمینه تحقق این دو محور اساسی کار دولت، 
راهکارها و پیشنهادهای قابل تحقق را ارائه دهد.« 

 افزایش نرخ ارز سیاسی است!
معاون اقتصادی رئیس‌جمهور در ادامه به موضوع ارز و 
التهابات ایجادشده در این بازار اشاره کرد و گفت: »این 
که گفته ‌می‌شود دولت به دنبال افزایش نرخ ارز است، 
حرف تعجب‌آوری است که منطق اقتصادی ندارد. این 
که برخی می‌گویند دولت به دنبال افزایش قیمت ارز 
است به این معناست که دولت در برابر بزرگ‌ترین و 
مهم‌ترین دستاورد خودش یعنی کنترل و کاهش تورم 
ایستاده است. هنگامی که سطح عمومی قیمت‌ها، نه 
قیمت یک کالا، بالا ‌می‌رود، در واقع ارزش پول کاهش 
یافته است که این کاهش در قدرت پول، اثر خود را روی 

نرخ ارز نیز خواهد گذاشت.« 
وی افزود: »برای مقابله با التهاب و تنش در بازار ارز، باید 
ریشه این التهابات یعنی تورم را مورد هدف قرار داد که 
دولت نیز این هدف را دنبال کرده است. از طرف دیگر، 
مهم است که بدانیم عامل نوسانات اخیر در بازار ارز 
اقتصادی است یا روانی و سیاسی. افزایش اخیر قیمت 
ارز یک فرآیند اقتصادی است اما ریشه‌های غیراقتصادی 
دارد.«  معاون اقتصادی رئیس‌جمهور افزود: »التهاب بازار 
ارز، از جنس عوامل غیراقتصادی است و تابع عواملی 
است که تقاضاهای غیرمبادلاتی را وارد بازار کرده است. 
معتقدیم که تقاضاهای سفته‌بازی را باید مدیریت کرد. 
بانک مرکزی در تلاش است تا از طریق عرضه اوراق ارزی، 
بخشی از تقاضاهای کاذب در بازار ارز را جذب کند. در 
راستای ایجاد ثبات در بازار ارز، نباید جهت‌گیری کلی 
اقتصادی کشور را که رشد تولید و افزایش صادرات 

غیرنفتی است، فراموش کنیم.« 
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دیالکتیک ریال و تخم‌مرغ ادامه دارد

 آیا در هرکشوری‌که‌آنفلوآنزای مرغی می‌آید
تخم‌مرغ طلایی می‌شود؟

کارشناسان: وزارت جهاد کشاورزی و سازمان دامپزشکی در گرانی تخم‌مرغ مقصرند

نهاوندیان: دلیل گرانی دلار اقتصادی نیست
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 چرا دلار نزدیک 5000 تومان شد 

و با چه راهکاری ارزان خواهد شد؟
قیمت دلار به پنج هزار تومان نزدیک شده 
است و این افزایش قیمت چند علت مهم دارد. 
یکی از علت‌ها این است که بانک مرکزی 
نمی‌تواند به اندازه کافی دلار تهیه و به بازار 
تزریق کند. بانک مرکزی باید دلار را به صورت 
نقدی از برخی کشورها تهیه و وارد بازار کشور 
کند. کشورهایی که محل تامین دلار برای 
بانک مرکزی بودند، امروز همکاری لازم را 
ندارند. بنابراین مقدار اسکناس نقد در دست بانک مرکزی کاهش 
پیدا کرده و این کاهش باعث به‌هم ریختن تعادل عرضه و تقاضا در 
بازار شده است. کشورها با بهانه اینکه مقررات FATF را پذیرفته‌اند و 
باید نقل‌وانتقالات مالی را شفاف نشان دهند و نمی‌توانند پول را نقدا 
به ایران بدهند، ارز لازم را در اختیار بانک مرکزی قرار نمی‌دهند. در 
حال حاضر از یکی از همسایگان غربی ارز تهیه می‌شود ولی مقدار 

آن بسیار کم است. 
علت دیگر آن است که با کاهش نرخ بهره در نظام بانکی، صاحبان 
سپرده به دنبال راه بهتری برای به دست آوردن سود بیشتر هستند. 
یکی از راه‌حل‌ها خرید و فروش دلار است. در نتیجه یک تقاضای صوری 
و غیرواقعی به بازار تحمیل می‌شود. این تقاضای غیرواقعی به همراه 
عدم تامین دلار توسط بانک مرکزی باعث شده‌اند که تعادل عرضه 
و تقاضا به‌شدت به‌هم بریزد. این که رئیس‌جمهور گفته‌اند وضعیت 
ارزی کشور خوب است، کاملا حرف درستی است، چون بالانس میزان 
ارزی که از محل صادرات نفت و گاز به دست می‌آید و ارزی که صرف 
واردات می‌شود، عددی قابل توجه است که در دست دولت است. 
بنابراین دولت ارز را در حساب‌های خارجی بانک مرکزی در اختیار 
دارد، ولی نمی‌تواند آن را به صورت اسکناس به داخل کشور منتقل 
کند. اگر مردم برای خرید ارزی که نیاز ندارند مراجعه نکنند و به این 
هیجان و تقاضای کاذب دامن زده نشود، تصورم بر این است که حتما 

قیمت دلار کاهش می‌یابد. 
البته این مشکل به سادگی قابل حل نیست. راه‌حل دائمی این است که 
تقاضای کاذب را از بازار بیرون کنیم. بانک مرکزی در جهت حل دائمی 
این معضل باید با یکی از بانک‌های بین‌المللی توافقی امضا کند تا برای 
مسافران خارج از کشور به جای دلار فیزیکی »دبیت کارت« اختصاص 

یابد. در نتیجه حجم زیادی از نیاز به اسکناس کاهش می‌یابد. 
از سوی دیگر باید یادآوری کنم معاون اول رئیس‌جمهور طی 
بخشنامه‌ای ابلاغ کرده است که از کشورهایی نظیر چین، کره، هند 
و ترکیه بدون انتقال ارز، ثبت سفارش و واردات صورت نگیرد. این 
بخشنامه محدودیت‌هایی را ایجاد کرده است. باید اجازه داد کسانی 
که ارز صادراتی بیرون از کشور در اختیار دارند، آن را خرج واردات 
کنند تا تقاضا در داخل کشور به حداقل خود میل کند. اگر اجازه 
ندهیم کالاهای مورد نیاز را که به آنها ارز دولتی تخصیص نمی‌یابد با 
ارز حاصل از صادرات وارد کنیم، واردات این کالاها به سمت قاچاق 
می‌رود. طبیعتا قاچاق نیز با پول نقد انجام می‌شود. اگر این تقاضا و 
تقاضای مسافری را از بازار بیرون کنیم، نیاز به اسکناس نقد در بازار به 
حداقل می‌رسد و در آن صورت تقاضای ارز با ارز تزریقی بانک مرکزی 
برابری می‌کند. حتی شاید ازدیاد عرضه نیز به وجود بیاید و در نتیجه 

قیمت به‌شدت کاهش یابد. 
همچنین درباره دستورالعمل جدیدی که خریداران عمده ارز را به 
سازمان مالیاتی معرفی کرده باید گفت این بخشنامه، باعث بالا بردن 
قیمت دلار می‌شود. در نتیجه دو نرخ در بازار به وجود می‌آید و در صورت 
ثبت یا عدم ثبت در سازمان امور مالیاتی قیمت‌ها متفاوت خواهد شد. 
بنابراین باید مکانیسم بازار را بپذیریم و بر اساس مکانیسم عرضه و تقاضا 

قیمت دلار را تعیین کنیم. 

بر اساس محاسبات ما قیمت دلار 

باید زیر ۴۰۰۰ تومان باشد
سخنگوی دولت گفت: »باید مدیریت قوی‌تری را از طرف بانک مرکزی 
داشته باشیم و باید بپذیریم جایی که ثبات اقتصادی ملی ما مطرح 
است بانک مرکزی باید ورود کند.«  وی افزود: »با محاسبات ما قیمت 
دلار زیر چهار هزار تومان است و در حال حاضر قیمت دلار حباب است 
و باید بترکد. مگر چه اتفاقی افتاده که قیمت دلار این همه بالا رفته، 
فقط در بازار تقاضای کاذب به وجود آمده است.« نوبخت تصریح کرد: 
»ما از نظر دخل و خرج ارزی مشکلی نداریم، همچنین کمبود منابع 
ارزی نداریم، بلکه آنچه به بازار ارز به صورت تقاضا تحمیل می‌شود بیش 
از تقاضای معمول و موثر است. نباید اجازه دهیم تمام ذخایر ارزی ما 
وارد بازار شود، بلکه باید حواس‌مان جمع باشد و با توجه به اینکه منابع 
ارزی ما محدود است در این شرایط بانک مرکزی باید ورود پیدا کند.« 

فاصله رضایت مشتری از خودروها 

مطلوب نیست
وزیر صنعت، معدن و تجارت گفت: »آنچه ما تولید می‌کنیم، مردم 
می‌خرند. گزارش‌ها و نظرسنجی‌ها نشان می‌دهد که باید در جهت 
افزایش کیفیت خودروها گام‌های بلندتری برداریم. افزایش رضایتمندی 
مردم هدف ماست. فاصله رضایت مشتری از خودروها مطلوب نیست. 
بیشتر تشریفاتی عمل می‌کنیم. باید به این پرسش هم جواب داد که 

علت و عوامل آن چیست.« 
محمد شریعتمداری افزود: »در جذب سرمایه‌گذاری خارجی به معنای 
واقعی کار نکرده‌ایم و در تعهد متقابل، عمق ساخت داخل و تولید 
اجزای خودرو نتوانسته‌ایم در قراردادهای قبلی موفق باشیم. نباید 
برای توسعه این صنعت فقط درجا بزنیم، بلکه باید اقدامات موثر را 

برای ارتقای جایگاه‌مان انجام دهیم.« 

دلایل افزایش قیمت سکه و طلا
کشتی‌آرای، عضو اتحادیه طلا و جواهر تهران درباره علل افزایش قیمت 
طلا گفت: »دو عامل باعث افزایش فعلی قیمت سکه است که یکی از 
این عوامل افزایش ۱۵ دلاری قیمت هر اونس طلا و دیگری وضعیت 
نرخ ارز است که امروز قیمت دلار به بیش از ۴۹۰۰ تومان رسیده است.« 
وی ادامه داد: »اگر عامل قیمت جهانی طلا را چندان دخیل ندانیم، 
بیشترین سهم افزایش قیمت سکه مربوط به دلار است. وضعیت 
موجود بازار موجب شده که یک حباب حدود ۹۰ هزار تومانی روی 

سکه ایجاد شود.« 

مسعود دانشمند
دبیرکل خانه اقتصاد
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